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Commission centrale pour la navigation du Rhin

Compte rendu de la session de juin-juillet 1935.
La Commission centrale pour la navigation du Rhin a

tenu, à Strasbourg, une session, du 25 juin au 13 juillet 1935,
sous la présidence de M. Jean Gout, ministre plénipotentiaire.

Dans cette session, les travaux de la revision de la Convention

de Mannheim, qui avaient été repris au cours d'une
session tenue au mois de mars à San Remo, furent poursuivis ;

en outre, la Commission a siégé comme tribunal d'appel et a
prononcé six jugements dans six procès civils relatifs à des
accidents qui se produisirent sur le Rhin.

Elle a reçu communication du nombre de patentes de
bateliers qui ont été délivrées en 1934, à savoir : 602 en
Allemagne, 47 en Belgique, 28 en France et 525 aux Pays-
Bas. Il lui fut communiqué également que 62 dérogations au
minimum d'équipage ont été accordées, dont 27 en
Allemagne et 35 en France.

Il a été pris acte de la reconnaissance par la Belgique, les
Pays-Bas et la Suisse de la Société « Registro Italiano Navale
ed Aeronautico », de Rome, aux uns d'application de
l'article 9 b du Règlement de visite des bateaux du Rhin.

La Commission a accepté l'invitation du Gouvernement
belge de se faire représenter au XVIe Congrès organisé à
Bruxelles par l'Association internationale permanente des

congrès de navigation, en septembre 1935.
L'ouverture de la prochaine session a été fixée au mardi

12 novembre 1935.

Contribution à l'étude du coefficient

de rugosité des conduites forcées,

par G. MATHYS, ingénieur à la Société Suisse d'Electricité
et de Traction, à Bâle.

En 1923 Strickler a démontré, dans une publication
très documentée, la possibilité d'appliquer à tous les

profils de canaux et de tuyaux la formule, alors peu con¬

nue, établie par Manning pour les canaux à ciel ouvert :

dans laquelle vm désigne la vitesse moyenne ;

k un coefficient de rugosité variant avec la
nature des parois ;

R le rayon hydraulique
et J la perte de charge par unité de longueur.

Depuis lors, on emploie de plus en plus cette formule, dite
de Manning-Strickler, facilement applicable à la plupart
des calculs hydrauliques, non seulement en Suisse, mais
aussi à l'étranger. Mais si nous possédons une formule
pratique, le choix du coefficient de rugosité approprié
n'est pas, comme le font remarquer MM. Calame et

Jœger 1, sans présenter de sérieuses difficultés. Pour ne
citer qu'un exemple, nous n'avons pas connaissance que
ce coefficient ait jamais été déterminé pour des conduites
entièrement soudées, dont l'emploi se généralise cependant

de plus en plus. Ainsi pour les conduites forcées des

deux usines du Wäggital, composées chacune d'un
tronçon soudé et d'un tronçon rivé, on n'a déterminé que
le coefficient de rugosité moyen 2 qui n'est applicable ni
à une conduite entièrement soudée ni à une conduite
entièrement rivée.

C'est pour cette raison que nous avions cherché à

utiliser les mesures de précision faites en 1931 à l'usine
d'Orsières 3, lors de la réception des turbines, pour déterminer

le coefficient de rugosité de sa conduite forcée
entièrement soudée. Cette conduite, presque rectiligne en plan

1 J. Calame, « Schweizerische Bauzcitung », 23 mars 1933; Ch. J i uer,
6 avril 1935.

* « Das Kraftwerk Waggilal », Bericht der Bauleitung.' Cette remarquable installation a été décrite dans les numéros 5, 7, 9, 10,
12 et 14 du « Bulletin technique », de 1934. Tirage à part en vente à la librairie
Rouge et C", à Lausanne. — Red.
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